Roztwory gazéw doskonatych

Udziaty sktadnikow
Udziat kilogramowy

gi =t ™
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gdzie: m; — ilo$¢ kilogramow sktadnika o numerze i; m — ilo$¢

kilogramow roztworu

Udziat molowy
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Udziat obj¢tosciowy
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Udzial objetosciowy jest rowny ilorazowi ilosci umownych metrow
szesciennych sktadnika przez ilos¢ umownych metréw sze$ciennych

roztworu, gdzie warunki umowne okreslaja ci$nienie p oraz temperatura T.

Z termicznego roOwnania stanu

v, = (MR (4a)
p
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Podstawiamy prawe strony rownan (4a) i (4b) do prawej strony
réwnania (3)
n; (MR)T
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Udzialy objetoSciowe sa réwne udzialom kilomolowym, co wynika

bezposrednio z prawa Avogadra i definicji umownego metra szeSciennego.
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gdzie k jest liczba sktadnikow roztworu.
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WNIOSEK: suma udzialow wszystkich sktadnikow jest réwna

jednosci.

Prawo Daltona

in =N (MR)T

Cisnienie czastkowe (sktadnikowe) p;i jest to cisnienie jakie
wywieratby sam sktadnik nr i na $cianki naczynia o objetosci
V, gdyby byloby go nj [kmol], a jego temperatura wynosiltaby

T.

pV =n(MR)T

Réwnanie (9) dzielimy stronami
Otrzymujemy
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Pi = Pz; (12)
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Zastepcza masa czgsteczkowa (molowa)
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Z réwnania (16) wynika, ze zastepcza masa czasteczkowa ma wartos¢
zawarta pomigdzy najwicksza i najmniejsza wartoscig M; dla danego
roztworu. Np.: powietrze bedace roztworem azotu My, = 28 i tlenu Mg, = 32
ma zastgpczg mas¢ czasteczkowa rowna 29. Analogiczna reguta ma
zastosowanie do zastepczej stalej gazowej oraz do zastepczych ciepet
wiasciwych.

Zastepcza indywidualna stata gazowa

Dla catego roztworu
pV =mRT (17)
Dla i-tego sktadnika
pV =mRT (18)

Sumujemy rownania (18) napisane dla wszystkich sktadnikow
(jest ich k)
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Z pordéwnania réwnan (17) i (19) wynika, ze



mR = Zmi Ri (20)

Po podzieleniu rownania (20) przez ilo$¢ substancji w kg, m,

dostajemy
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Przeliczanie udziatow

Udzialy kilogramowe na molowe
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Udzialy molowe na kilogramowe
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Gestos¢é roztworu gazéw doskonatych
Z definicji
m
=— 24
P=y (24)
Z termicznego rownania stanu
P (25)

P=RT

gdzie p jest cisnieniem catkowitym, a R zastgpcza
indywidualng stala gazowa roztworu. Gestos¢ skladnika w

roztworze
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Zastepcze ciepto wilasciwe

Ciepto pochtonigte przez roztwodr jest réwne sumie ciepet
pochlonietych przez poszczeg6lne sktadniki roztworu.
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lub

n(Mc)AT = i n; (Mc); AT (30b)
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lub

V,CAT = Zk:VuiCiAT (30c)
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Po podzieleniu réwnania (30a) przez (mAT) otrzymujemy
k
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Analogicznie z réwnan (30b) oraz (30c) odpowiednio
dostajemy
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Zastepczy wyktadnik izentropy

Cp _ (Mcp) :ﬁ (34)
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gdzie zastepcze ciepta wlasciwe przy stalym cisnieniu i stalej

obj¢tosci mozna obliczaé ze wzorow (31) — (33).



